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APRESENTACXO

0 estagio, cujo relatdrio estd sendo apresentado, foi
realizado no Laboratdrio de Irrigagao e Salinidade da Univep
sidade Federal da Parafba - Campus II, Campina Grande ~- PB,
no perfodo de 15/02/1982 a 30/11/1982, totalizando 350 horas.

Este relatdrio descreve as atividades que foram desep
volvidas durante a realizagao do estdgio, constando das me-
todologias utilizadas nas analisesde solo(f{sicas e quimicas)
de dgua e determinagdo da capacidade de infiltraco d'dgua !
no solo(método do cilindro infiltrometro), de acordo com o
plano de estagio, dando em alguns casos uma breve introduc3o
sobre o assunto, mostrando também exemplos numéricos com da-
dos obtidos no proprio laboratdrio emem campo., Creio que com
isto foi cumprida a finalidade do estagio, o qual além das
determinacdes préticas, proporcionou-ne condigSes de inter -

pretar os resultados obtidos nas analises.

José Elenildo Queiroz
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PARTE 1 - INTWODUGAO

-

A dgua e o0 solo constituem dois fatéTes basicos a se=
Tem analizados quando se queT implanta? uma determinada cultu-—
Ta, pois destes depende a pTodugio agricola, além de outTos fa
toTes que devem ser analisados e obseTvados cuidadosamente poT
exeTceTenm influéncias bastantes significetbtivas no aumento ou
diminuigd@o das colheitas, como o clima, t¥atos cultuTais, con
tTole de pragas e doengas, etc. ObseTva-se portanto, que a pTo
dugBio agricola estd numa dependd@ncia de muitos fatoTes, entTe
os quaisq%estacam o solo e a ggua. Dal a impoTtincia de se fa-
zeT as analises de solo e agua.

EmboTa se tenha dgua disponivel e um sistema de irri-
gacfo de alta eficiéncia, ags plantas podem nfic produzi? satis=
fatoTiamente, pois confoTme jé comentamos, € um conjunto de fa
toTes que Teunidos iT3c TespondeT quanto a produtividade de
determinada cultuTa. £ indispensdvel se conhecel bem a qualida
de e a quaentidade de dgua que esta sendo aplicada, pois a epli
cacio de uma agus de ma qualidade ou mesmo a ma aplicacfio de
dcua de boa gualidade, dependendo das caTacteristicas do solo
podera afetar sensivelmente a produgi@o, além de com o tempo po
der causar problemas de salinizacio, pTrincipalmente, se a aTrea
ngo apTesentar um bom sistema de dYenagem,

Como o solo TepTesenta o ambiente de sustencfo mecéini
ca, 0 TeseTvatdoTio de dgua, ar e nutTientes paTa as plantas, €
de fundamental impoTt@incia, na pratica agricola modeTna, o con
hecimento de suas caTacteTisticas fisicas e quimicas. PaTa a
quantificacBo da dgua de iTTigac@o, deve-se ter em mios os da-
dos relativos as caTrecteristicas fisicas do solo, como: densi-

dade aparente, capacidade de campo, ponto de muTchamento, etc,



PaTa supTiT as necessidades de nutTientes paTa as plantas atTa
vés da aplicagBo de feTtilizantes ou mesmo @o se estuda’ og !
pToblemas Telacionados com salinizag@io, deve-se fazer as anali

ses quimicas do solo.

PARTE 2 — ANALISE DE SOIO

2.1 - Analises fisicas
2.1,1 -~ PPepaTo de amostTa e calculo de terra fina

A pTrepaTaciio das amostTas € de fundamental impoTriéncia
nas diveTsas etapas de wa pYogTama de andlise de solo, tanto *
no gue se TrefeTe a avaliac@io de sua fertilidade come no estudo
de pTroblemas de salinizac@o., A amostTa deve ge? obtida e pTrepa
Tada convenientemente paTa que os Tegultados, a inteTpretacio
e ag indicacgles n&o sejam prejudicadas.

A amostTa zo daYr entTada no labﬁratéria, pa¥a sua pog—
terior identificac@o, deve-se fazer geu TegistTo em fichas ou
livros especiais, colocando-se um nimeTo de oTrdem gue sera usa
do em todas as determinactes em que a amostTs for submetida.,

A pTepaTacio das amostTas analizadas duTante o estagio
foi feita usando-se a seguinte metodologia:

- (olocou~ge a amostTa depois de pTotocolada em uma bandeja, !
egspalhou-se e fez-se o destoTToamento com as maos, colocando
se a segulT em lugar ventilado e seco pa¥a sgecsgem ao ar;

-~ Procedeu-~se o destorToamento com o auxilio de um Tolo de ma-
deiTa ate que os torTBes maioTes fossem desfeitos, isto com
a amostTa sobTe um lengol de boTTachaj

- Pagsou-se a paTite degbtorToada na peneiTrs de malha 2 mm e !
transferiu-gse g teTra fina(poTcentagem que passa na peneils
2mm) paTe Tecipiente adequado, que apds identificagio, pTo -

cedeu-se as angklises,
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- A fragdo Tetida na peneiTa 2 mm foi sepalzda paTa determina-
gdo de pedTegulhos e cagcalhos;
- Obteve-se a poTcentagem de terTa fina pela expTressio:

% Terrs Fine = 100 - %(cascalho + pedTegulho),

2,1,2 - Analise granulométTica e classificacfo textuTal

a) Introducfo:

0 método utilizado foi o do HidT8metTo de Bouyoucos.
Bete método consiste em deteTminar a concentTacio das pal-
ticulas do solo que peTmanecen em suspensao, utilizando o
hidrdmetTo(ou dengimetTo) projetado paTa mediT a densidade
da suspensfo.

Verificou-ge expeTimentalmente gue a leiturs do hidTd-
metTo aos 40 segundos coTTesponde a fTacio de silte + argi-
la contids no solo, ou seja, aos 40 segundos toda a aTeia
contida no soleo tem se sedimentado, DecoTrido 2 heTas as !
particulas de silte t8m se sedimentado, Testando apenas as

paTticulas de aTgila na suspensiio.

b) Procedinmento

-~ Pesou-ge 50 g de solo de textura fina em um BeckeY e adi-
cionou-ge 50 ml de soluglo OHNa (hidrdxido de sédio) a 1,0
N paTa pTovocal a dispeTsiio das particulas e mais 50 ml !
de ague destilada, deixando-se a mistuTa em Tepouso poT
apToximadamente 12 hoTas;

~ Transferin-se a golucfio paTs um cope de un agitador meci~
nico e adicionou-ge ceTea de 2/3 de dgua destilada, agi -
tando-ge poT 2 minutos;

- TransfeTiu-ge a amostTa pa¥a uma pToveta de 1,000ml  ®©

completou~ge este volume com dgua destilada, DuTante es-
ta tTransfeT8ncia lavou-se cuidadosamente o copo do agita

doT mec@nico paTa que nioc houvesse peTrdas de particulas !
de golo;

- IntToduziu-se uma vaTeta especial(agitadoT manual) na pTo-
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veta e agitou-se a solug@io por 30 segundos pa¥a gsua homogew
neizagfo, inseTindo-se a seguil’ o hidT6metTo, Apés 40 segun
dos fez-gse a leituTa coTTegpondente s fracho de argila + lim
mo contida no soclo, anotando-gse a temperatuTa da suspenso;
- Apds 2 hoTas inseTiu-se novamente o hidTdmetTo e feg-se a lei
tuTa corTespondente a fTagio de argila, lendo-se novamente a

tempeTwtuTa da suspensio,

c) Exemplo
Dados:
LeituTa aos 40 segundos - I40 = 10,5 g/1
TenpeTatuTa aos 40 segundog = T4OS = 288C

Leitura as 2 hoTas -2, = 5,0 g/1
TempeTratuTa as 2 hoTas o B = 28e¢
ConcentTagfo Inicial =g = 50 g/1
Calculos

1 - CoTreciio devido a tempeTatuTs
TempeTratuTs de calibTag@io do hidrdmetTo = 25¢C

Transformacac em 2F: C = F = 32
5 9

Pare T = 258C temogs: T =

\Xe]

«25 + 32 = TTeF

mI

TempeTratura do ensaio: MO = T2, = 2890= 82,4 ¢F

VaTiacBio de tempeTatuTa: AT = 28,4 - 77 = 5,4 ¢F

CorTecdio =AT . 0,2 = 5,4 , 0,2 = 1,08 g/1

Como a tempeTatuTa do ensaio foli supeTioTr a tempeTatura de
calibTac@io do hidTdmetTro, deve-se adicienaT o valoT g/1 a

leiturs inicial,



2 - CoTTecio devido ao dispersante
Equivalente gTama do OHNa = 40g. PoTtanto, a concentTa-
cio do OHNa a 1,0 N é igual a 40 z/1.

50m1 - X
PoTrbanto, X = 2 g/l, Este valoT seTa subtTaido da leitura

inicial do hidTdmetTo,

3 = IeituTa coTTigida:

L =14 + CT - Cd

Iec - IeituTa corrigida
Ii - IeituTa inicial do hidTdmetTo
C.. = CoTrTrecio devido a tempeTatuTa

Cy = Correcao devido ao dkgpeTsante

3.1 - IeituTa coTrTigida aos 40 segundos

Cp = 1,08 g/1
Cy = 2,0 g/1

Ie = 10,5 + 1,08 - 2,0 = 9,58 g/1

3.2 = LeituTa corrigida as 2 hoTas

Ii = 5,0 g/l
CT = 1,08 /1
¢d = 2,0 g/1
Ie = 5,0 + 1,08 - 2,0 = 4,08 g/1

4 -~ Porcentagem das paTticulas

a) % (Argila + limo) = Ic(40s). B N


http://r6met.ro

b) % Argila = Ic(2hs) . 100 = 4,08 , 100= 8 %
Co 50

¢) % Areis = 100 ~ %(AYgils + Iimo) = 100 - 19 = 81 %

d) % Iimo = % (ATgila + Limo) - ¢ Argila = 19 - 8 =11 %

d) Classificac8eo TextuTal - Com as poTcentagens obtidas,
usando o diagTama tTiangula’, a amostTa analizeda € clag
sificada como uma AREIA BakBuypa,

i

2,1.3 = Dengidade apafente ou glebal

a) IntToduciZo:

A densidade apaTente ou global € a TelaclBo entTe o pe-
so e o volume de solo em sua condig@e natuTal( o volume !
leva em conta o espace ocupado pelos poTos), VaTis com a
textuTra e compactaciie do solo.

Wo ecéleule da quantidade de dgua a ser aplicada ao so
lo pela iTTigacg®o, a densidade spaTente juntamente com a
Capacidade de Campo e Ponto de MuTchamento desempenha pa—
pel impoTtante,

Existem vaTios métodos paTa sua deteTminacio. Nesgte !
estagio os métodos utilizados foTmm os seguintes: Método

do ¢ilindTo, métedo do torTHo e método da pTroveta.

b) Método do CilindTo
- Pesou-ge um anel de volume conhecido;
- IngeTin-se o anel cuidadosamente no sole de forma a obter
wn ¢ilindT¥o de sole nio digstuTrbado;
- CoTtou—se e eldminou-se o excesso de solo nos extTemos do

anel com uma espatulas
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- IrgngfeTiu-se a amostTa com o anel paTa ume lata de aluminio
de peso conhecide e pesou-se o conjunto anel + solo + lataj

- Colocou-ge o conjunto anel + solo + lata nums estufa & 105 ¢C
duTante 24 hoTas;

- Retifou-se o conjunto e deixou—se esf¥ial pa¥a a seguil fazer

nove pesagen,

Dados:

Volume do anel = 100 cm3

Peseo do anel = Pa = 117,44g
Peso da lata = P1 = 32,46 g

Peso do anel + lata + sole umido = Pbu = 313,30g
Panel & lata + solo seco = Pbs = 303,24 g

gdlculos:
~ Pego do solo seco = Pos = 303,24 - ( 32,46 + 117,44)
te Pss = 153,34 g

- Densidade apaTente = Da = Pgs = 153,34/100 = 1,53 g/bm3
v

Determinacio do teoTr de umidade

% h = Pw
Pasg

. 100 , onde Pw - peso d'dgua
Pss - Peco do solo sece
W = Paolo tmido(Psu) - Psole seco(Pss)

PoTtanto, %h = (Pgu = Pgsg) , 100
Pas

Psu = (Panel + lata + solo umido) -~ (Panel + lata)
Psu = 313,30 - (117,444 32,46) 163,4 g
Pss = 303,24 - ( 117,44 + 32,46) = 153,34g

te B = (163,4 = 153,34) . 100 = 6,6%
153,34




c) Métede do Torrao

Obteve-~ce um toTr@o nas condigbes natuTais de campo, amar-
Tou—-ge com uma linhe finag e pegou-se, MeTgulhou~ge o mesmo '
em paTafina feTvendo poT 30 gegundos paTa se obter peTrfeits !
impeTrmeabilizaciio., Retifou-ge o toTTEe da parafina, espeTou~
se que ele se solidificasse, pesando-se a segui¥, Pegou-ge o
torrio dent¥o d'agua paTa deteTminaciio do aumento de volume
pTroduzide,

Cbhs. 1 - C aumenteo de volume pTeduzide ceTTesponde as volume
do toTTdo.
2 = Pa¥a deteminagao do teoT de umidade, TetiTou-se uma
pequena parte do torTHo e levou-se 2 estufa poeT 24

hoTas,

Dedos:

Pego do toTTHo= Pt = 10,5¢
Pese do to¥Tho + paTrafina = Ptp = 10,8g
Peso do torTHo dentTo d'agua = Pha = 4,7g

TempeTatuTla = 242¢ (TemperatuTa da agua)

Calcules:
a) DeteTminaclo do teoY de unmidade
- Peso da lata = 40,80g
—~ Peso da lata + sole umideo = 63,10 g
- Pego da lata + sole seco = 62,08 g
-~ Peso do sole umide (Psu) = 22,30 g
- Pego do sole seco(Pss) = 21,28 g
% h = Psu = pss , 100 = 22,30 - 21,28 , 100 _ 4,8
S 21,28

%

b) Densidade apaTente
Peso do volume de sgua deslocade = Ptp — Pha = 10,8 - 4,7
6,1 g
PtD - Peso do to"Tac parafinado




Pta - Peso torT3o0 dentYo d'agua

Volume do toTT3e = Peso do Volume de sgua deslocade

Densidede da #gua a Temp. do ensaio

Peso do toTTR0 geco = Pt ~ h,Pt = 10,5 - 4,8 ., 10,5

e s

(Pta) 100 100

= 10g

Vol. do to¥Tae = 6,1 g o BT cm3
= v

1,0 g/bm3

Densidade apaTente: Da = Pts/V = 10/6,1 £ 1,64 g/bm3

d) Método da proveta

- Pegou-~ge ums pTreveta de 100 ml; ’

- Encheu-ge a pToveta com TFSA, colocandoese de cads vez
5ml apToximadsmente, contidas em um Becker de 50ml, dei-
xando cai” de uma SO vez;

- Compactou-se a seguil ¢ solo batende a pTroveta 10 vezes
sobTe un léngel de boTTracha, com dist@ncia de queda de
10cm;

- Repetiu-se a opefacio descTita até que o nivel do solo *
chegasse so traco 100 da pToveta;

- poT {ltimo pesou-se a proveta com o solo.

Céleculos

Peso da provets = 97,83 g

Peso do sole + pToveta = 257,91 g
Volume da pToveta = 100ml = 1000m3

Dengidade apaTente: Da = (257,91 - 97,83) = 1,66 g/cm3
100




2.1.4 -~ Densidade das particulas ou densidade Teal

a) IntreducBo:

Define-se densidade das paTticulas como sendo a TelacHo
entTe a massa(ou pese) do solo e o volume dos solides coT-
Tespondente, PoTtanto, na densidade Teal, o volume ocupado
pelos poTos nie & levado en consideTraclo., Via de TegTa, o9
golog de supeTficie sprssentam densidedes de paTticula me-
noT do que os subsoles, Isto se explica pele fato do teolr
de matéTia oTzfinica em solos de supeTficie zel mais elevado
de que os soles mais pTofundos. PaTa maioTia dos solos, nor
melmente, a densidade das paTrticulas vaTia entTe 2,60 e
2,75

b) Métedos utilizades

b.l - Método quantitative
Pesou-ge 20 g de TFSA e colocou-se em um bal@io de 50ml,
edicionande-se a seguir 25 ml de dlcool etilice atTavés
de uma buréta. Agitou~se a migtuTs e deixou-se em Tepou-—
so poT 6 hoTas., Apéds o Tepouso agitou-~se novamente a
migtuTsa e titulou-se com a&lcool etilico até cempletaT o
nivel do balde(50ml).

Dados:

Peso de TFSA= 20g

Volume de alcool etilico inicial = 25 ml

Vol. de alceol etilico adicionado apés 6 hoTas = 17,1ml

Dengidade Teal:

DT = Pego de TFSA
v

3
T=50~-(25 +X) =50~ (25 + 17,1) = 7,9m1 = 7,9 cn

Portanto, DT = 20 g = 2,53 g/bm3
7,9 cm



b.2 ~ Método apToximedo

Enchev~-se duas pTevetas de 100ml com agua destilada até
a maTca de 50ml, Celocou-se 20 g de solo seco, agitou-se
e apés 10 minutes determinou-se o aumento de volume gue
a nassa de sole pTrevecou na pToveta., Este aumento @e vo-
lume coTTesponde spToximadamente ae volume das particulas

Sélidas ®

Dedos~

Peso do solo sece = 20 g

Proveta 1:

Volume de agua destilada(Vl) = 50 ml

Volume de solo + ague destilada = 57,5ml
Variagdo de Velume: AV =7V, = 7,5 nl = 7,5 cm3

Dengidade Teal: D™ =m = 20/7,5 = 2,66 g/bma
Vs

Proveta 2:
V1 =50 ml
V2 £ 57,5 ml

VaTiagdo de volume: Vs = 7,5 em>

Densidade Teal: DT = m/Vs = 20/7,5 = 2,66 g/cm3

be3 - Método do picndmetTo
Pesou-se e numeTou-se o picndmetTo, encheu-se com agua '
destilada e colocou-se em ums bacia também com sgua des-
tilada paTa feTrveTr 2 banho maTia per 10 minutos, Retifou
se 1/3 da agua centida no picnémetTe e colocou-Se 5 g
de te¥rg fina., FeTrveu-se a banhe MaTia po¥ maig b minu -
tos, deixou-se esfTiar e completou-se o volume de picnl
metTo com a agua da bacia, medindo-ge sua tempeTatura in

teTha., Enxugou-se o picndmetTo com uma flanela e pesou-



se o conjunto picnémetTo com sgua + solo,

CbseTvac@o: Paras determinacio do teor de umidade, TetiTou-ge '
uma pequana amostTa de sole, colocou-se num vidTo

de Teldgio e levou-gse a estufa poT 24 hoTas,

Dados: N2 do picndmetTe = 3
Peso do picndmetTe = 30,25 g(PP)
Volume do picnémetTe = 57,02 om3
TempeTatuTa = 232C :, Densidade da agua = 0,9975 g/bm3

Pege de scle =5 g

Peso do sole + picnémetTo + agua = Pt = 90,12 g

Calcules:
a) TeeT de umidade: Pese de vidTe de Telédgie = 10,13 g
Pese de vidTe + sele umide = 13,86 g

Pese de vidTe + zolo sece = 13,75 g

PeTrcentagen de umidade = Pa/Ps , 100
Pa = 13,75 - 10,13 = 3,62 g e Pa = 13,86 - 13,75 = 0,11 g
Asgim, h = 0,11/3,62 , 100 = 3,04 %

b) Dersidade Teal: 100 g de golo - 3,04 g de agua
5 g de sele - X ts X = 0,152 g

Peso do sole sece(Pss) = 5 - 0,152 = 4,848 g

Peso da agua = Pt - Pp - Pss = 90,12 -~ 30,25 - 4,848 = 55,022
Pa = 55,022 g

Volume de dgua(Va) = Pa/densidade da agua(TeC)

Va = 55,022/0,9975 & 55,160 cm3

Vomume de selides(Vs) = Vp - Va = 57,02 = 55,160 = 1,8601113

Densidade Teal(Dr) = Ps/Vs = 4,848 g

-~ . 3
1,86 cm3 2,60 g/cm
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~ DeteTminac8e da umidade atual
Método da egtufa

~ Coletou-se a amestTs e colocou-ge em uma lata de elumi
nie numeThdas e de pegso conhecidos

- Pegou-~ge ¢ conjunte{amostTa Umids +lata) e transferiu-
se para estufa & 10520, deixando-ge poT 24 heTas;

-~ Retifou-ge o conjunto(smostTa seca + lata) da estufa !
é colocou-ge em um dessecado’ pa¥a esfTiar, pesando-ge

& seguiT,

Dados
Peso da lata = 32,27 g

Peso da lats + sole umido = 98,48 g
Pezoe da lata + solo geco = 98,17 g

Calculos
Peso do sele umide(Pu) = 98,48 - 32,27 = 66,21 g
Peso do sole seco(Ps) = 98,17 - 32,27 = 65,19 g

it

7 o i d . 3 : s ’
TeoT de umidade: %h P: . 100, ende Pw é o pese da dgua

[ 4
e ps & o peso de sole seco,

PoTrtanto, h = (Pu - Pg)
Ps

65,19 ’

=i h = 1,56%

~ DeteTminac@o da umidade a 15 atmosfe¥as ,
a) Introducie:
Quande & ague se encontTa Tetida no sclo a uma pTreg
sfio igual a 15 gtm (apToximadamente 15 Kg/bmz), di -
zemos que o sele se encontTa ne ponte de muTchamento,
e qual coTrTesponde ao peTcentual de umidade n@o uti-
lizado pelas plantas poT se encentTar feTtemente Te-

’ /
tide no sole., PeTtante, a umidade a 15 atm. e tamben
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denominada de pente de muTrchamento ou ceeficiente de murcha=m

mento,

b)

Metodelogia

Pesou~gse um peuce de terTa fins e coleocou-se em anéds de
borracha, distTibuides sobTe uma membTana;

Adicionou-se agus até satuTal g amestTa e deixou-se pol
uma noite;

Submeteu~se a amostTa 2 uma pTressio de 15 atm. até que
toda a agua fosse dTenada;

RetiTou~ge a amostTa e colocou-se numa lata de aluminie A
nureTgls e de pese conhecide, pescu-se o conjunte e levou
se & estufa por 24 hoTas, pesando-ge a seguil a lata + S0

lo seco,

Dados

Peso da lata
Pesoe da lata

Pego da latba

30,56 g
+ golo umide = 47,16 g
+ sole seco = 45,30 g

% UM, = (F1 + Sole umide) —~ (P1 + Sele sece) . 100

( P1L + sele seco) - F1

% UM, = (47,16 = 45,30) . 100 = 12,62 %

( 45,30 - 30,56)

2.1,7 - Poresidade total ou espaco aéTeo

A poeTogidade totsl eu espace aéTeo consiste des espa-
cos vazies que ficam entTe as paTticulas de sole.
Determinando-se a densidade spaTente e a densidade !
Teal, encentTa-se a poTosidade total eu espage aéTreo !
atTavés da expTessio:
n=(1-4de/ds) « 100



- 15 -

Exemple: Densddade apaTente(da) = 1,66 g/bm3
Densidade Teal(dTr) = 2,65 g/em3

PeTesidade(n): H = (1 - da/dr).,100

n

(1-1,66 ).100 =~ 37,4 %
2,65

2.1.8 - Condutividade hidTaulica usande terra fins

Exigten vaTios métodos para deteTminacioe da condutivi
dade hidTgulica em laboTatéTie e em campe, No nesse caso,
utilizou~-se o métode do peTme@imetTe de carfga constanbe,

De$®Tminou~se a condutividade hidTanlica atTavés da
seguinte equacie: K = Q.L . Esta equaciec @

A.Mt . (b + 1)

obtida facilmente a paTtiiT da lei de DaTcy.

Significade des térmés usedo na eguagdo acima:

X - coeficiente de pTopeTcionalidade eu condutividade hi -
- draulica(es/min, )

Q - Volume peTcolade em o

LI - altuTs de sele(cm)

A - secBo tTangveTsal do cilind?@(cm?)

At - inteTvalo de tempo paTa medigfe {(min,)

h - altura da coluna de agua{cm)

Dades

g tubo caplien !

h - 12 cm
I = 50 e

At =20 min,
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Q=25ml=250m3

Le T B = q.5 =78,54 on®

K =_Q- L = 25 , 50
Aeldt o (B +T) 78,50, 20,( T2+ 50)

X 221,28, 1072 em/min.

2.2 - Analiges Quimicas
2.2,1 = PrepaTaciio da pasta de satuTacse

Pegou-ge 200 g de teT g fina nim Yecipiente de apTexi-
madamente 500 ml(neTmalmente pesa-se 200 a 400 g de
terra fina), adicieneu-se agua destilada atTavés de '
ume, buréta e mexeu-se com uma espatula até a amestTa
atingi’ o pente eu umidade de satuTac@e. Anotou-se o
volume gaste com agua destilada e deixou-se a smestTa
en Tepouse peT 4 heTas., Apds este tempe obseTvou-se !
seT necessaTie acTescental meis um peouco de agua, de
fo¥ma a ge teT a amest¥a Tealmente saturada, anetande-
se o volume tetal de agus destilada gasto paTa a cem -
pleta satuTagse da amestTa, TransfeTiu-se a amestTa !
pa¥a um funil BuckneT cem papel de filtTe e atTavés de

uma bomba de suggle extTaiu-se o extTate de satuTacHe.

Obs. Receonhe-se que a amnest¥a atingiu o pente de satud
Tagde quande a mesma apTesenta-se cem aspecte bTilhah-
te, deslizando-gse suavimente sebTe a espatuls ou mes -
mo quando se faz uma "TanhuTa" na amestTa e esta se

fecha Tapidamente,

Peso do sole = 200 g
Volume gaste de agua destilada = 89 ml

calcule da peTcentagem de satuTacie(Ps)
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-17 =

2,2,2 = Determinacle do PH (Métedo do potencibmetTo)

0 PH pede seTr medide usando-se uma aliouota da ames-

tTa de sele em agua, na pasta de satuTacZo ou mesme

no extTato de satuTacio,

Metedoelegia utilizada

]

- Pesou-se 10 g de te¥Tg fina em um BeckeT pequene e adi

cioneu~ge 25 ml de acus destilada (Telaclo 1:2,5):

- Agitou~gse g mistuTa cem um bastie de vidTo e deixeu-~ge

em Yepouse peTr 1 hoeTa;

- Iigou-~gse e apaTelhe 30 minutes antes de fazel a leituTa

e afeTiu-ge o mesme cem solucdes tampde de PH cenheci -
dos(PH = 4 e PH = 7 paTa goles acides, PH = 4 e PH = 9

paTa soles alcalines), sjustande-se +também sua tempeTa.

tuTa o 258C;

- Agitou-ge 2 amegtTa com um bastaec de vidTe e meTgulheu

se os eletTodos de spaTelhe nz suspengdo, proecedende -

ge diTetamente a leituTa.

Cbs, PaTa faze™ a leituTa na amostTsa seguinte, laveu -

se os eletTodes deo spaTelho com agua destilada e

e~

xugou-se de mede que o PH de uma smestTa nie interfiTig

se na leituTs da eutTaza amestTa.

ANOSTRA PH OBSE-VACXO

oL -~ 9,8 AlcalinTdade foTte
02 Ts7 Alcalinidade leve

03 9,5 Alcalinidade foTte
04 4,8 PoTte acidez

05 7,8 Alcalinidade leve

06 Ts7 Alcalinidade leve

|




2:2.3 = DeteTminacie de calikio e magnésie (tTocaveis)

Metodologia utilizade

- Peseu-ge 7,5 g de sele num eYlenmeyeY de 250 ml e ce-
locen-ge 150 ml de ClX a 1,0 N;

- Levou-gse a mistuTa a um ggitade’ mecl@nico po¥ 30 minu~
tos & @ geguiT deixeu~sgse em Tepouse peTl apTeximadsmen-
te 12 heTags

~—Aetifou-ge 50 ml de sebTenadante, celecou-se num eTflen
meuer de 125 ml e adiciencu-se 6,0 ml da selucide ceque
tel paTa Calcie + Magnésie e 3 gotas de indicader ETie
cYeme NegTe;

~ Mtulou-ge cem EDTA a 0,025N até que a mistuTa adguiTis
se coleTace azul puTe, anotande-se e velume gaste na

titulagle.

DADOS
Velume gaste de EDTA = 4,4 ml
NoTrmalidade = 0,025N

Cédlculos:

Calcio + Magnésie =V , N

150 ml - 745 g de sele
50 ml - X te X = 2,5 g de sole

Portante, Célcie + magnésio = V.N = 4,4 , 0,025 = 0,11

e
me. de 0a*t + Me /2,5 g de selo.

k2.
iy

e
2,5 g de sele -~ 0,11 me de Caf+ + lg

100 g de zele = 3

:, Y = 0’11 & 100
2,5

= 4,4 me de C§+ + ﬁé/zoo g de gole,



- 19 -

2.2.,4 = DeteTminacie de caltio tTocdvel
PaTa a deteTmingclic de caldie tTecavel, TetiTou-ge
50 ml do ligquide sebTenasdante da mesma amestTa pTe
parada pa¥a o Cdlcie + magnésie, adicenst-se 2 ml de
OHE(10%) e celeceu-se uma pitada de indicade™ muTexi
da{a mistuTa adquiriu celeTacfe Tésea) e tituleu-se
com EDTA a 0,025 NeTmal at® a mistuTs adaiiTiT cele-
Tagf®e vieleta, anetandes-gse o volume gaste na titula—

lacte.

Velume gaste de EDTA = 3,3 ml

NoTrmalidade de EDTA = 0,025H

150 ml. - 7,5 g de sele
50mi - X e X = 2,5 g de g0l

ek
et =v ., xn=3,3., 0,025 = 0,0825 meCa /2,5 g sole
b
2,5 g de sele = 0,0825 me de Ca
100 g de sole - 2 4
te T = 3,3 me Ca++/100g de sele

o =

Tendo—-se e Ca + Mg = trocdvel e e caléie trocivel, de
e -

teTmina~-se o Mg tBocavel atTavés da TelacBe:

e
e ™t = (e amg™) - Ca 24,4 -3,3=1,1

+ 4
Portante, Mg & = 1,1 meMg / 100 g de sole

2.2,5 — DeteTminacie de sédie e potdssie tTecaveis

Metedologia utilizada

-~ Pegou-se 12,5 g de TFSA e celeceu-se num tube de pel
colacle previamente pYepaTade( algedde, beTTacha, pa
pel de filtTe"2", sole e papel de FiltTe"l");

~ Adicienegp-se 125 ml de selugRe extTateTa de Acetate
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de aménie noTmsl(PH =7+ ), deixande-se passal atTavés de sele
contide ne tube para um balfe velumétTice de 250 ml;

-~ Completou-se ¢ balfic velumétTice de 250 ml com sgua destiladas

—Agitou-ge teda a mistuTa centida no bagde de 250 ml pa¥a gue'
hevesse bea homegeneizac@ie paTa a seguil precedeT-se a leituTa
Come ne nesse case nie fei pessivel faze™ a leitu’a usande-se
es 250 ml, fei necessaTie fager diluigBe, TetiTande-se 5 ml
e celecandeo-ge num balRe de 50 ml, completande-se este velume
com sgua degtilada(Telaglie 1:10);

- PeT Ultime leveu-se o extTato de 5ml centide no ballie de 50 ml
paTa o fotSmetTe de chama, onde precedeu-gse as leituTas de

gédie e petassie.

Obs, Antes de pTeceder-se as leituTas, afeTiu-se o fotémetTo '
de chama em O{zeTo) com agua destilada e em 100 cem uma
selucle tampic de 1 me/l de sddio paTa a leituTa de sé-
die, PaTa a leituTa do petdmsio, afeTiu-se o spaTelhe em

50 cem ums selugde de 0,05 me/l de K.

+ -
Cen esta metedelegis hotem~se o Na e K ungande—-gse a@ Te-

lageées:
+

Na = LeituTa de fet8metTe, Diluicfe , FateT , 2
K = LeituTa deo fotémetTo . Diluicge . fateT ., 2
AMOSTRA TEITU-AS
¥ -
" Na - K
01 63 32
02 Ba. 30
calcules:

Ne¥(01) = 63, 10 , 0,01 , 2 = 12,6 me/100 g de sole

NE(02) =51 . 10 . 0,01 . 2 = 10,2 me/100g de sele

K+(01) =32 .10 . 0,001, 2 = 0,64 me/100 g de sele.
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K'(02) = 30 , 10 . 0,001 , 2 = 0,6 me/100 g de selo
2.2.6 - Capacidade total de t¥eca de catiens (T)

A capacidade de tTeca de catiens pede gel obtida so-
mande-ge algebTicamente es valoYes:
T= (S + (E + Al+++)) em meg/100g de sele

: E I
S - gomg de Na+, K, Ca e Ng.

2.2,7 - DeteTminacie da cendutividede elétTica ne extTate de

satuTagae

A)Metedelogia

— Tomou-se uma aliquete de extTate desatuTacie de 5 a
10 ml e celeceu-se em um BeckeY pequene., Ieu-se s
tempeTatuTa da seluche;

- Levou-se ¢ extTale paTs se fazeT g leitu¥a da CE ne
condutivimetrTes, tende-se o cuidade de lavaT bem a cé
luls de apaTelhe cem agua destilada apés cada leitu-

Ta, A leituTa é ebtida em miliwhes/cm,

B) Calcule da cendutividade elétTica
A condutividade elétTice & ebtida multiplicende-ge
a leituTa per um fate” de corTecRe(pars células que !
nie tenham exatamente 1 cm? de aTea) de spaTelho e un
fatoT de coeTTegRe em Telacsoc a tempeTatuTa de 2592C, N
Caseo o extTate geja diluide, multiplica-se o valeT !

ebtide pela diluigde.

CE = Lc 'Kﬁé

Egcala,

= leituTs 4ir %
Tule” £+, ende Lc leituTa diTeta

Usande diluigBe temes: CE = Lc.K,«ft.Diluigle
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CoTTegie devido o tempeTatuTa(ft):

PaTs tempeTatuTa acina de 252C, g ceTTeg@o pede seT fei-
ta subtTainde-ge paTs cads °C 0,02, Case centTarie gdiciena-ge
0,02,

Exemple:

TevpeTatuTa = 238C e Kcéluls = 0,905 cm&l
TeituTe = 1,42

Escala = 10

Diluig'ie - 2, 5

CeTTecie devide 2 tempeTatuTa(ft) = 1,0 + 2.0,02 = 1,04

CE = LeituTa . Escala . K « £+t . Diluicgse

GE = 1,4’2 ‘0 1.0 - 0’905 ™ 1,04 - 2’5 = 33,4' m@fa/cm

2,2,8 - DeterminacZe de sédie e petassie ne extTate de satu-

Tacie(fotémetTe de chama).

- Tomeu-se ums aliqueta de extTate de satuTagle e leveu-se
ae fotometTe de chama, afeTinde-se o mesme antes de FfazeT
a leituTa cen #gus destilada e uma soluce padT&e coTTespen
dente;

- PgTa deteT™minacBe de sédie temeu-se ums selucde padTae de
1 megNa/l, afeTinde-se o apaTelhe em 100;

~ PaTs deteTminacle de petassie afeTiu-gze e apaTelhe cem ume

selucZe padTie paTa o petdssie de 0,05 megkK/l em 50,

LeituTas:

Na' = 39

K+=5
Diluig@e- 1:100

Percentazen de satuTacde: Ps = 44,5%

calcules:


http://Cs.se
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Na = leitura . diluigfo. fator(meq/L)
Na* =39 . 100 . 0,01 = 39 meq/1

1.000 m1 = 39 meq de Sodio
LI-‘-I-’-')‘ - X X = 1:7’"‘ melI/-lOOg de solo

K* = leitura . diluicSo . fator (meq/1)
x* =5, 100 . 0,001 = 0,5 meg/1

1.000 m1 =~ 0,5 meq

W5 - X .t X = 0,022 meqde K/100g de solo

2.2.9 = Determinacdo de Cdlcio + Magnésio no extrato de satu-
ragao.
Metodologia Utilizada
- Tomou-se 25 ml do extrato ae saturagao, diluido de 1:10
colocou~se um pouco do indicador Eriocromo Negro T e
3,2 ml de solugao tampao PH = 10, Titulou-se com EDTA
0,025K até a mistura adquirir coloragao azul puro,ang

tando~se o volume gasto.

Volume gasto de EDTA = 4,4 ml
meq(Ca** + Mg**)/25m1 = V.N.DiluicZo=4,%.0,025.10=1,1

25 ml =~ 1,1 meq.

1.000m1 - X X =44 meq./1

Porcentagem de saturagao(Ps):
Ps = 4%,5% (44,5 m1/100g de solo)

1.000 m1 - 4% meq.

W5 ml - Y Y =1,96 meq.(Ca+++Hg++)

por 100g de sclo.
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2,2,10 = Carbonatos e Bicarbonatos no extrato de saturag3o

a) Carbonztos
Pipetou-se 20 ml do extrato de saturacao(toma-se um volume
de 5 a 25ml), colocou-se num erlenmeyer de 125 ml e adicig
nou-se 3 gotas de fenolftaleina, Feito isto, observou-se !
n3o haver alteracZo de cor, indicando auséncia de carbona=~
to. |

b) Bicarbonatos
No mesmo extrato usade para determinagao de carbonatos, !
colocou~se 3 gotas do indicador metil-orange e titulou-se
com dcido sulfurico(H,S0,) a 0,02 N, anotando-se o volu =
me gasto.
Obs. Tanto na determinagao de carbonatos como bicarbonatos,

usou~-se a prova em branco.

Volume da alfquota = 20 ml
Prova em branco = 0,2 ml
Volume gasto de EDTA = O,4 ml

Percentagem de saturagzo(Ps) = L4,5%
V.N.Dil. = (0,4 - 0,2). 0,02, 10 = 0,04 meq./20ml

0,04 meq. = 20 ml

X = 2 meq/1
X s 10 GOOml
1.000 m1 = 2 meq.
WeS ml - Y Y = 0,089 meq./100 g de solo

Portahto, HCOB' = 0,089 meq./100 g de solo.
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2.2,11 - Cloretos no extrato de saturacgao

Pipetou~-se uma alfquota do extrato de saturacio e colg
cou~-se num erlenmeyers;

~ Fez-se a prova em brando usando-se 1 ml de cromatc de
potassio a 5% e titulou-se com AgNO, a 0,05N até a vi-

ragem da cor amarelada para vermelho;

Anotou-se o volume de AgNO, gasto na titulagao,

Vol. da alfquota = 10 ml
Prova em branco = Vb= O,% ml

Volume gasto de AglO; = 5,7 ml

V,N.Dil, = (5,7 - 0,4).0,05 ¢ 10 = 2,65 meq./10 ml

10 ml - 2,65 meq.

1.000 m1 - X 2X = 265 meq/1

1.000 m3. -~ 265 meq.
W, 5 ml - Y .t Y = 11,8 meq./100 g solo.

2,2.12 - Sulfatos no extrato de Saturagao - Teste qua litativo.

Pipetou-se aproximadamente 20 ml do extrato de saturagao
colocou=-gse em um becker pequeno e adicionou=-se 3 gotas !
de Hel concentrado,Colocou-se em uma placa elétrica e
quando iniciou a ebuligdo colocou-se BaCl, a 10%.

A amostra analizada indicou presenca de precipitado,ten=

do portanto, sulfatos.

2.2,13 - Relagdo de adsorgao de Sodio(RAS)

A relacdo de adsorc@o de sédio é obtida através da

expressao: RAS = Na*

C+++ b

2



Cations soluveis:
Na* = 39 meq/1
G5f+ mgff- 3 meq/1

2.2.1% ~Porcentagem de sodio Intercambiavel(PSI)

A porcentagem de sodio intercambiavel € determinada a
partir da relagao de adsorgao de sodio(RAS):

PSI = 100(-0,0126 + Q,QME RA3)
1+ ( -0,0126 + 0,01475RAS)

PSI =_100(~0,0126 + 0,122125) 2 10
1+ (-0,0126 + 0,122425)

PARTE 3 - Analises de agua
3.1 - Determinagao de PH (método do potencidmetro)

Retirou-se uma alfquota da amostra e levou-se ao poten-
cidmetro, tendo este sido ligado 30 minutos a ntes da '
leitura e aferido com solugc3o tampao de PH conBecidos.
As leituras fornecem o va lor do PH diretamente,

A amostra analisada apresentou PH = 7,8, tendo portanto,

carater alecalino.
3.2 - Condutividade Elétrica(CE) - Método do Condutivimetro.

Tomou-se uma alfquota de 10 ml da amostra, colocou-se em
um Becker pequeno e levou=-se ao condutiv{metro, onde prg
cedeu-se a leitura direta(micromhos/cm a 252C) em escala
adequada. Anotou-se a temperatura da amostra e o fator &
decorrecao da célula do aparelho,

T = 26 2C
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Escala = 100
Keélula = 0,905 cm ™~
Leitura = 8,3
Corregao devido a temperatura =ft « 0,979
CE = Leitura . Ke i £t | Escala

CE = 8,3 . 0,905, 0,979 . 100 =740 micromhos/cm

ou CE = 0,7% milimhos/cm

3.3 = Determinagao de Calcio + magnésio(titulaggo com EDTA a
0,025N) ' |
Pegou-se 25 ml da amostra, adiconou-se 3 ml da solucao tap
pao PH = 10, Como indicador ugou=-se 3 gotas de Eriocromo !
Negro T e titulou-se com EDTA a 0,025 N, anotando-se o vo#

lume gasto.
++ ++ e " - - - = e
Ca"+ Mg'= V., N = 3,47 |, 0,025 = 0,08675 meq./25ml

25 ml - 0,08675 meq.

1.000 ml - X X = 3,47 meq./1 de C&*s+ MET

Pode-se determinar diretamente através da expressao:

V.N. 40 = 3,47, 0,025 . 40 = 3,47 meq./1

3.+ - Determina:gao de sddio e potassio (fotdmetro de chama)

Tomou-se uma alfquota da amostra e fez-se a leitura di=-
reta no aparelho;

Antes de fazer a leitura, aferiu-se o a parelho com agua

destilada e uma solugao padrao;

Para determinacao do sodio tomou-se uma solugao padrao !

de 1 meq.Na/l e aferiu-se o aparelho em 100;

Para determinaczo do potassio aferiu-se o aparelho com !

uma solugao padrao para o potdassio de 0,05 meq.X/1 em 50,
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= Leitura . diluigcao . fator (meq/1)

Na* =98, 5% 0,01 = 3,9 meq/1

K'I-
K-l-

= Leitura . diluig¢ao. fator(meq/1)
= 82,5,0,001 = 0,41 meq/1

3.5 - @arbonatos e Bicarbonatos(titulagao com H,S0, a 0,02N)

a)

b)

Carbonatos

Tomou~gse 50 ml da amostra e colocou=-se 3 gotas de fenolfta=-
leina, Feito isto observou-se alteragao de cor, indicando !
presenga de carbonato, Titulou-se com H,S0, a 0,02 N até a

amostra voltar a sua coloragao inicial, anotando-se o vo-

lume gasto.

Obs. Usou-se a prova em branco,

Volume gasto = 0,3 ml
V.N=0,80,0,02=0,016 meq/50 ml

Em meq/1 temos: V,N.20 = 0,016 . 20 = 0,32meq/1

Bicarbonatos
Tomou-se o0s mesmos 50 ml usado para determinagao de carbo-
natos, adicionou-se 3 gotas do indicador metil-orange e ti-
tulou-se com H, S0, a 0,02N, anotando-se o volume gasto.
Prova em branco:
Com o mesmo volume de agua destilada(50 ml), colocou-se !
3 gotas do indicador metil-orange e titulou-se com Hésoh a
0,02 N, passando a mistura a apresntar coloragao alaranja-
da, o que serviu de comparagao para a amostra analisada, '
anotando-se o volume gasto, o qual sera subtrafdo do volu-

me gasto na amostra.
vVt = (Vt -2V) = Vb

Vt = vol. total de ac. sulifurico colocado no carbonato e
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bicarbonato.

V- vol. de H,S0, gasto para determinacao de carbonato
branco)

Vt = 8,1 ml

V = 0,8 ml

Vb = 0,2 ml

vVt = 8,1 - 2,0,8) - 0,2 = 6,3 ml

Bicarbonato =20 ., V! U N =20, 6,3 ., 0,02 = 2,52 meq/1

3.6 = Cloretos(Titulagao conm Aglloy a 0,05 N)
Tomou-se 50 nl da amostra, colocou-se num erlenmeyer de
125 ml e adicionou~-se 1 ml de cromato de potassio a
5 %, titulando-se a seguir conm AgH03 a 0,05 N,
Para a prova em branco usou-se 1 ml de cromato de potass
sio a 5 % em agua destilada.
Cl™ =V . N
Volume = 2,8 ml

c1 = 2,8 . 0,05 = 0,14 meq/50ml
N = 0,05

Em meq/l1 temos: C1™ = V,N,20 = 0,14 . 20 = 2,8 meq/1

3,7 - Sulfatos(Teste qualitativo)
Pipetou-se 20 ml da amostra de a gua, adicionou-se 2 gg
tas de HC1l concentrado, colocou-semmma placa eléfrica e
guando iniciou a ebuligao colocou-se um pouco de cloreto
de bario a 10% (BaCl,).
Na amostra analisada houve forma ¢ao de precipitado, indi

cando a presenca de sulfato.



3.8 = Relagao de Adsorgao de SGdio(RAS)

A relagao de adsorgao de sddio(RAS) é obtida através da

relagao:
+
RAS = llgen = 3,9 2,96
-c.ﬂ...'g._ﬂg.. 3,I+? /2

Cations soluveis:
Haf = 3,9 meg/1

ca’s Mg" 3,47 meq/1

3.9 - Classes de agua

Tendo-se a HAS e a condutividade elétrica faz-se a
classificagdo da agua para a irrigagao.

Para a amostra analisada, CE = 740 micpomhos/cm e
RAS = 2,96, Com estes dados usando-se o diagrama da pz
gina seguinte, classifica-se a amostra como sendo C2-Sl;
a qual apresenta média salinidade (CE entre 250 e 750 mi.
cromhos/cm, a 25¢C) e baixa concentragao de sodio, po =
dendo ser usada para planfas de moderada tolerancia a

salinizagao, com sclo de boa drenagem.
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rentes graus de tolerdncia a esse nutriente.

d) Efeito da cencentracae de bicarbonato

Como ja se disse, nas dguas gue contém concentracdes elevadas de fons de

U gt i oun =
f

O 3

e L



PARTE 4 ~ Ensaio de campe- Capacidade de InfiltFacHo

» (1tode do cilindTe infiltTémetTo)

a) IntToedugiio:

‘A velecidade de infiltTacfe d'ague no soleo depende de
muites fatoTes, tais cemo: teor de umidade inicial, peTesi-
dade, textuTs, estTutuTa de sole, etc,

Inicialmente a infiltTacfe d'agua ne solo se pTrocesss °
Tgpidamente, pTincipalmente, se o teor de umidade de sole
engentTa-se bmixo, A medida gue se adiciens agua ne  solo,
a infiltTacle vai diminuinde até chegaT a um valor guase !
constante, o qual € deneminado de"infiltTacfo basica", Isto
ocorre quande e sole ests proximo a saturaglo.

Exigtem varTios métedes para deteTminsc@o da infiltTegRo
basica. Ne nesse case, utilizou-se e métode do cilindTe in-

filtTrémetTro.

b) Métode de cilindTe infiltrBmetTo

bel = Equipamente utilizade
~ Dois cilindTes de difmetTos @y = 5 cm e &, = 50 cm, com
alturs de 30 cm,
- Prancha de age
- MaTT8ta
- Plastice
- Recipiente pa¥a medicBc de velume aduzide

~ (TondmetTo

b2 =~ Procedimente
- Colecou-se um plastice ne inteTier de cilindTe infiltYrd-
metTo e atTavés de um Tecipiente, celecou-se agua  ao
mesme tempe nes cilind¥es inteTne e exteTno pa¥a que

nge heuvesse infiltTacle lateTral,
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- Reti¥ou~ce imediatamente o plastice, tendo-se anetade neste
Aomente o volume de agua que continha ne Tecipiente e a hoTa
de inicio de ensaio, Teve-ge o cuidade de mante’ uma lémina
mais ou menes censtante duTante a Tealizac@o do teste;

- Os inteTvales de tempo em que foTam feitas as leituTas constam

na tabela seguinte,

HORA TRNPO( s, ) ff?ﬁﬁ“? INF, ACUM,
"~ Inst, Acum, s (1itTe) (1%n)

9:30 0 - 3,0 - -
9:31 1 1 3,6 0,6 36
9:32 1 . 3,8 0,8 24
9:34 2 4 3,8 0,8 12
9:36 2 6 4,1 e e
9:40 4 10 4,3 143 7,8
9:44 4 14 443 L3 546
9:52 8 22 4,6 1,6 4,4
10:00 8 30 5,1 253 4,2
10:15 15 45 546 2,6 3,5
10:30 15 60 6,0 3,0 3,0
11:00 30 90 643 343 2,2
11:30 30 120 6,5 3,5 1,8
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PARTE 5 ~ C6ncluszo

Através deste estdgio tive a oportunidade de fg
zer varias determinagdes praticas em laboratdrio e em !
campo no gue diz resreito ao sclo e a égua, tendo portan-
to, enriquecido meus conhecimentos acerca destes dols par
rametros tio importantes e de grande interviniéncia na !
produgao agricola. Portanto, para mim, foi uma excelente
oportunidade, pois somente os ¢ onhecimentos obtidos em
sala de aula e bibliografias me delxaria muito a desejar,
pois acho que o mandamento principal da aprendizagem €
*fazer®, Olhar alguém fazer ¢ muito interessante, mas
nio o suficiente para quem guer realmente aprender.

Para o Engenheiro Agrfcola, creio ser este esta-
gio de fundamental importancia, principalmente no que se
refare a especialidade na area de Irrigagao e Drenagem, !
pois para elaborar p rojetes de Irrigagao, detectar pro -
blemas relacionados com a salinizagao, etc., é indispensg

vel o conhecimento de muitas caracter{sticas inerentes ao

,
SO010 € a agua.
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